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Nem  lehet megtagadni a termelőtől
a szövetkezés jogát

Schandl Károly dr. cikke a szövetkezetei lenes tám adásokról

H&dux&Hel a  békééül,
— így jellemezhetnök a berlini 
Hitler-Mussolini találkozót. A 
jövő Európa két nagy államférfia 
ugyanis, —  amint azt a V ASÁ R ­
N A P  is megírta —  megbeszélései 
során megállapodott abban, hogy 
népeik minden eszközzel biztosí­
tani fogják a világ békéjét és 
hogy a nini társadalmi és világ­
rend legfőbb baj- és harckevcröje, 
a bolsevista agitáció ellen felve­
szik a harcot. Európa népességé­
nek csaknem egy negyedét jelenti 
a két hatalmas kulturnemzet, Né­
metország és Itália népe, tehát 
bizonyos, hogy nélkülük, vagy 
éppen ellenükre nehezen történhet 
bármi. Az egész világ megnyug­
vással veszi tudomásul, hogy a 
két vezető állam nyílt kiállásával 
megnyitotta

o. Uáb&'t-u ét 

a  to tse v i& n u t eU ztt
szervezett front kialakulását, im­
már nem kell attól tartani —  em­
beri számítás szerint legalábbis, 
—  hogy a háborúnak a páriskör- 
nyéki békeszerződésekben elvetett 
magvai szárba szökhetnek és meg­
teremhetik a maguk véres gyü­
mölcsét, az uj világháborút, de 
affeíöl is csaknem teljes biztosí­
tékot. nyújt ez a front, hogy a 
Szovjet társadalompusztitó rém­
uralmának örvénye magával ra­
gadhatja Európa valamelyik ré­
szét. Hatalmas barátaink hozsan­
nával köszöntött megegyezéssel 
megpecsételt barátsága nyomán 
Európaszerte megindul a háború 
és bolsevizmus elleni kettős há­
ború kettős offenzívája: a békés 
revízió előkészítése és a céltudatos 
szociális munka. A  Trianonban 
megcsonkított Magyarország szá­
mára különösen nagy jelentősége 
van a német-olasz barátságnak, 
mert hiszen úgy Németországhoz, 
mint Olaszországhoz a legmele­
gebb barátság fűz bennünket. A 
sokat emlegetett Berlin— Kóma 
tengelyhez a római jegyzőkönyvek 
fogaskereke kapcsolja hozzá a 
Budapest— Becs tengelyt, tehát a 
•berlini célkitűzések jegyében hi­
hetőleg tovább fejlődő, békét biz­
tosító berendezésnek egyfelől mel­
lőzhetetlen részese Magyarország 
is, másfelől ennek a berendezésnek 
minden előnyében is részesek le­
szünk. Róma és Berlin egymásra- 
találása elhárította a világ feje, 
felöl a háború és a bolsevizmus 
véres árnyképét . .

A Vasárnap azep:ember ->Lki számában 
beszámoltunk a magyar kereskedők 
szolnoki országos kongresszusáról és meg­
írtuk. hogy a kongresszuson Bornemisza 
Géza kereskedelmi miniszter hatalmas 
beszédben tett hitet a szövetkezeti moz­
galom létjogosultsága mellett, rámutava 
arra. hogy az altruista szövetkezetek és 
a más alapon szervezkedett kereskedelem 
között voltaképpen nincs érdekellentét s a 
súrlódások elkerülése végett helyesnek 
tartaná, ha a szövetkezetek és a keres­
kedelem hivatott képviselői közös meg. 
beszólásén határolnák cl azt a munka­
területet. amelyen működni akarnak.

Erről a kérdésről a „Magyar S íével- 
hcr.cs“ — az Örs:ágon Központi Ui'.cl- 
szövetkezei és a Magyarországi S:öile lke­
setek Szövetsége hivatalod lapja — 
»S'okánál Károly dr. nak. a magyar szövet­
kezeti mozgalom egyik Icghivatott pjb 
vezetőjének vezércikkét közli.

Az általános érdeklődésre számot tartó 
cikk elsősorban elismeréssel emlékezik 
ineg Bornemisza Géza miniszternek szol­
noki beszédéről, leszögezi, hogy a szövet­
kezetek m indenkor leészele voltak ar. igaz- 
ság és egyenlő elbánás alapján való tár­
gyald sokra, megállapítja, hogy a szövet- 
Iccietcllcnes oldatnak a nemzeti ajánde. 
kokra, á llam i támogatásokra vonatkor:ő 
mesél már ismételten megcáfoltatta.k; 
majd többek között a következőket Írja:

,,A szövetkezetek szívesen vállalják 
az egyenlő elbánást s örülnek, ha ezt 
cl fogják érni.

Negyven esztendő alatt a leg­
többet támadott szövetkezeti 
központ, a Hangya, öt millió 
pengőt kapott csak a törvény- 

hozástól,

azt sem a saját, hanem a másfélezer 
falusi fogyasztási szövetkezet veszte­
ségeinek fedezésére oly időkben, ami­
kor a falu népe —  hiszen kct. millió 
falusi család van ezekben tömörülve 
—  a legszörnyübb agrárválság ha­
tása alatt jutott nyomorúságba. Ez­
zel szemben

csuk ezen hét év alatt, mely az 
agrárválság ideje volt, a ma- 
gánközvetitö cégek négyszáz 
millió pengőnél többek írtak le 
tartozásukból a kényszeregyes- 

ségeu hcdvezményével.

Ezt a négyszáz millió pengőt éppúgy 
a magyar közgazdaság juttatta nekik, 
mint azt. a sokat felhány forgatott öt 
millió pengőt, a magyar falusi kis­
emberek millió inak."

Az Illusztris cikkíró kimutatja ezután 
az alaptalanságát a szövetkezetei lenes 
oldal ama állításának, mintha a köziguz-
gatóft é* |e!-k,é*3*i kar kif* másolható UTÓ

dón támogatnák a szövetkezieket, majd 
így folytatja:

..Hogy a szövetkezetek a kincstár 
legtöbb adóalanyát —  a „kereskedel- 
met“  —  gyengítik, erre csak az a 
megjegyzésünk, hogy

a szövetkezetekben öt millió 
magyar kisember van egyesülve.

Tudtvnkkal ezek is fizetnek adót cs 

a szövetkezetek ezeket erősitik
anélkül, hogy a jóravaló magyar ke­
reskedőket gyengítenék.“

Végül a szövetkezetek álláspontját a 
következőkben szögezi lej

„A szövetkezetek az ország gazda­
sági erőinek nem egymás elleni har­
cát, hanem azt tartják szükségesnek, 
hogy egymás mellett fejtsenek ki 
építő tevékenységet a nemzet széles 
rétegeinek megerősítése érdekében. 
A szövetkezeti mozgalom a kisembc-

Néhány nappal ezelőtt Eckhardt 
Tibor országgyűlési képviselő az 
egyik délutáni napilap hasábjain 
megrázó cikket irt a szolnokmegyei 
Dévaványa község gazda- és munkás­
lakosságának, még a tiszántúli ked­
vezőtlen viszonyok között is szinte 
egyedülállóan nyomasztó helyzetéről. 
A cikkíró egyebek között abban 
látja a nyomorúság okát, hogy a köz­
ség határa erősen elszikesedett, en­
nek következtében a talaj termő­
képessége annyira csökkent és a 
gyenge termés is annyira bizonyta­
lanná vált, hogy a gazdálkodás már 
évek óta nem fizetödik ki és a leg­
szörnyübb munkásnyomor mellett 
most már a birtokos gazdák is az 
anyagi összeomlás szélére jutottak. 
A község földmivclö rétegének meg­
mentése érdekében Eckhardt Tibor 
felhívást intézett a társadalomhoz, 
hogy közadakozás utján teremtse elő 
azt az összeget, amely ott a szikes 
talajok digózás utján való megjaví­
tásához szükséges. A szikjavitásnak 
ez a módja —  az altalaj márgaréte- 
gének a termőtalajjal való összeke­
verése —  holdanként mintegy 150— 
20U pengő értékű munkaalkalmat je­
lent, amely felhasználásával száz és 
száz nyomorgó inunlcáscsaládot jut­
tatna legalább napi 2 pengős kere­
sethez s mentene meg az éhezéstől, 
a hidegtől, a testi-lelki pusztulástól.

T iv  óhatatlanul szokatlan és nem 
mindennapi módja a nagy feladatok

rek megerősítésére irányul és senki 
sem gondol a szövetkezetekben arra, 
hogy a tisztességes magántevékeny­
ség a gazdasági élet bármely terén 
kiküszöbölte3sék.

Az indokolatlan, igazságtalan és 
haszontalan súrlódások és hajszák 
helyett a szövetkezeti és a magán- 
közvetítői tevékenység végezze a 
maga feladatát becsületesen és az 
egyenlő elbánás alapján.

A falusi termelők millióitól sem 
lehet megtagadni a szövetkezés 

jogát,

amint a ma gánközvetitö kereskedők 
is nagyon helyesen igénybe veszik a 
szövetkezeti utat. Ahol kartelek ala­
kulhatnak a nagyipar és nagykeres­
kedelem alakulataiból, ott a polgár^ 
jogot. megkövetelhetik a gazdasági 
válság után elszegényedett kisember 
rck milliói is . . .“

akárcsak szűk körre terjedő meg* 
oldásának is ez az akció, amely alig 
egy hét alatt már 70.000 pengőt 
eredményezett. Tisztes összeg, amely, 
úgy lehet, még tovább szaporodik. 
Dehát mi ez ahhoz a rengeteg teen­
dőhöz képest, amely

csak a szikjavitás terén nem 
70 vagy akár 100.000, hanem 
ennek a százszorosánál is na­
gyobb összeg felhasználását kö­

vetelné!?

Bizonyos, hogy Dévaványa a legele­
settebb községek közé tartozik, de 
hány Dévaványa van még az A lfö l­
dön, amely hasonló körülmények kö­
zött sínylődik?

Lehet-e egyáltalán arra még 
csak gondolni is, hogy társa­
dalmi akcióval oldjuk meg a 

szik javítás óriási feladatát?

Nem gáncsolni akarjuk ezt az ér­
dekes kezdeményezést, mert

minden cselekedet, amelyik 
csak egy családot is megment a 
nyomortól, tiszteletre cs köve­

tésre méltó.

Nem szabad lekicsinyelni azért sem, 
mert talán ösztönzést ad arra, hogy 
a szikikvitás —  ott, ahol a tulaj* 
viszcn.TOK a digózásra alkalmasak — 
nagyobb arányokban meginduljon. 
Mert ennek most már kétségtelenül 
elérkezett az ideje. Még pedig u?u*

Állam  és társadalom
közös feladata a talajjavítás
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Felszerelés kell
a védett gazdának

Akció a törlesztőképesség  fokozására

ötletszerűen, közadakozásból, hanem 
egy nagy tervszerű program kere­
tében, az /Ham irányítása mellett. 
Ezzel nem zt akarjuk mondani, hogy 
az anyagi eszközöket hozzá teljes 
egészében az állampénztárból kell 
meríteni, Sőt,

nagyon kívánatos, hogy a ma­
gántőke is kivegye a maga be­
csületes részét az áldozathoza­
talból. De nem alamizsna alak­

jában!

Reméljük, hogy az Eckhardt-féle 
akció, a benne néhány százpengös 
adományokkal résztvevő tőkepénzese­
ket, yiagybankokat és vállalatokat nem
fogja megtéveszteni és olyan hiede­
lemben elringatni, hogy

most már eleget tettek a nagy 
magyar problémák megoldásá­
val kapcsolatban reájuk há­

ramló kötelességeknek.

Nagy hiba volna, ha a magyar nagy­
tőke csak ilyen jelentéktelen adomá­
nyok erejéig lenne hajlandó a nem­
zet újjáépítésének nagy munkájában 
résztvenni és elzárkóznék a sokkal 
komolyabb, sokkal nagyobbarányu 
ál dozatvállalástól.

(K . M.)

B E L P O L I T I K A
Darányi Kálmán a kormányzónál

Darányi Kálmán miniszterelnök ok­
tóber 5-én délelőtt kihallgatáson je­
lent meg Horthy Miklós kormányzó­
nál, akinek szokásszerüleg jelentést 
tett az időszerű politikai és kormány­
zati ügyekről.

A délután folyamán gazdasági mi­
nisztertanács volt a miniszterelnök­
ségen.

Kitüntetett miniszterek
Fabinyi Tihamér pénzügyminisz­

ter. Hóman Bálint vallás- és közokta­
tásügyi miniszter és Lázár Andor 
jgazságügyminiszter október U-én 
töltötték be miniszterségük ötödik 
évfordulóját.

Az évforduló alkalmából a kor­
mányzó a jubiláló minisztereknek tel­
jes elismerését jelképező nagy arany 
érdemérmet adományozta, amelyet 
Darányi. Kálmán miniszterelnök az 
október elsején tartott miniszter- 
tanácson nyújtott át kormánya kitün­
tetett tagjainak.

Megválasztották Tolnamegye uj 
alispánját

Tolna vármegye törvényhatósági 
bizottsága szeptember 30-án délelőtt 
vitéz Thuránszky Pál dr. főispán el­
nökletével ülést tartott, amelyen a 
vármegye alispánjává Szongott Edvin 
szekszárdi központi főszolgabírót vá­
lasztották meg 215 szavazattal.

Az Orvosi Kamara uj felsőházi 
tagokat választott

Az Országos Orvosi Kamara októ­
ber 2-án tartott rendkívüli közgyűlé­
sén a felsöháznak a magyar orvosi 
rendet képviselő budapesti rendes 
tagjává Verebély Tibor dr. egyetemi 
tanárt, vidéki rendes tagjává Meskó 
Zoltán dr. ny. tábora ok orvost (Sze­
ged) választotta meg. Budapesti pót­
tag Orsós Ferenc egyetemi tanár, vi­
déki póttag Hűttl Tivadar egyetemi 
tanár ( Debrecen) lett.

Alispánválasztás Csanádmegyében
Csanád-Arad-Torontál egyesített 

vármegye Kászonyi Richárd dr. főis­
pán elnöklésével f. hó 4-én közgyűlést 
tartott. Az elnöklő főispán kegyelettel 
emlékezett meg vitéz Horthy István 
lovassági tábornok elhalálozásáról. 
Utána az aradi vértanuk gyásznapjá­
ról emlékezett meg, majd a törvény­
hatósági bizottság Ring Béla várme­
gyei főjegyzőt. 157 szavazattal 12 elle­
nében alispánná választótUt.

A védettség intézménye —* * előnyei 
mellett —  azzal a kétségtelen hát­
ránnyal járt, hogy a hiteléletnek 
úgyszólván teljes pangását eredmé­
nyezte a mezőgazdasági életben, úgy 
hogy a védett gazdákon kivid a nem 
védett gazdák is csak első helyi be­
kebelezés mellett tudnak kölcsönhöz 
jutni. A  forgótőke hiánya tehát a vé­
dett és nem védett gazdáknál egyaránt 
lehetetlenné teszi az okszerű gazdálko­
dást, mert forgótőke hiányában szó 
sem lehet a felszerelés kiegészítésé­
ről, ami legfőbb akadálya annak, 
hogy a gazda gyarapodjon és törlesz­
téssel csökkentse terheit.

A  Tiszajobbparti Mezőgazdasági 
Kamara épp ezért felterjesztésben 
kérte a kormányzatot arra, hasson 
oda, hogy

mindazok a gazdaságok, ame­
lyeknek vezetője a rátermett-

A  „Futura'* Magyar Szövetkezeti 
Központok Áruforgalmi Rt. október
1-én tartotta 18. évi közgyűlését. A 
magyar gabona- és terményértékesi- 
tés nagyfontosságu szervének egész 
munkássága is százszázalékban meg­
felelt hivatásának:

árszabályozó tevékenysége foly­
tán megfelelő árakhoz jutottak 

a gazdák,

akik számára tehát a legkedvezőbb 
értékesítési lehetőséget biztosította.; 

az export terén pedig uj piaco­
kat szerzett a magyar mezőgaz­

daság termékeinek 

s ezen a réven számottevő mennyi­
ségű szabaddevizát szerzett az ország­

Olvasóink
figyelmébe

Előfizetőink figyelmébe ajánljuk, 
hogy a VASÁRNAP címlapján ál­
landóan közöljük csekkszámlánk 
számát (25.153), azért, hogy azok, 
akik nem őrizték meg a befizetési 
lapot, ne kényszerüljenek postautal­
ványon küldeni az előfizetési dijat. 
Az úgynevezett

biankó-befizetési lapon az át­
utalás mindössze 9 fillérbe, 

postautalványon pedig 22 fillérbe 
kerül.

A megtakarítás tehát 13 fillér.

A befizetési lapot postahivatalokban 
lehet kapni.

A VASÁRNAP 
kiadóhivatala

lem gazdaságos a sertés- 
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett

Ráfeoshegyi baktériumaid
nélkül. Kapható és megrendelhető csak
I F J .  A U L I C Z K V  O T T Ó
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ség és megbízhatóság kellékei­
nek a kamara erkölcsi felelős­
ség mellett történt megállapí­
tása szerint megfelel, eladóso­
dottságuk ellenére a pénzinté­
zetektől megfelelő megoldás ut­
ján támogatást kapjanak felsze­
relésük kiegészítése s ezzel a 
jövedelmező termelésük biztosí­

tása céljából.

Az eladósodott és forgótőke hiányá­
ban szenvedő gazdaságoknak ez a 
megsegítése a kamara véleménye sze­
rint nemcsak a mezőgazdaság, hanem 
az érdekelt pénzintézetek érdekeit is 
szolgálná, mert ilymódon régi köve­
telésük biztosítására hasznos befekte­
tést eszközölnének. A pénzintézetek­
nek tehát meg kellene kcresniök a 
módját a megsegítés elfogadható for­
májának.

végzett a „Futura" a gyapjuértékesi- 
tcs terén a gazdáknak fizetett árak 
ellenőrzésével, gyapjuárlapok kiadá­
sával, gyapjuaukciók rendezésével le­
hetővé tette, hogy

a gazdák a Futura utján bármi­
kor és teljes világpiaci áron 

értékesíthessék a gyapjút.

Ennek következményeképpen az előző 
évi 938 termelővel szemben

az idén 1800 gazda adta el a 
Futura utján a gyapjút,

az ország juhállománya pedig rgy év 
alatt újabb 130.000 darabbal emelke­
dett.

A „Futura" különben a részvénye­
seknek az idén is 3 százalék osztalé­
kot fizetett.

Badoglio tábornok 
budapesti látogatása

Badoglio herceg, tábornagy, ;iz 
olasz nagyvezérkar főnöke, az abesszi- 
niei háború világhírű hadvezére, 
Addis Abeba hercege, leányával, Má­
ria hercegnővel, néhánv napon át 
Magyarországon időzött. A látoga­
tás nem volt hivatalos jellegű, de 
annál bensőségesebb és szcrcl‘'ttelje- 
sebb.

A herceget, aki a német hadgya­
korlatokon résztvevő magyar urak 
hívására jött hazánkba, olyan őszinte 
megbecsülés és háhérzet fogadta 
mindenütt, aminőt a vendégszerete­
téről híres magyar nemzet is csak 
azoknak nyújt, akikben szomorú el- 
csettségének felismerőjét és jövőjé­
nek támogatóját látja. A herceget, 
aki vadászaton is résztvett. soroza­
tos ünneplésben részesítették, ame­
lyeknek csúcspontja a kormányzói 
pár vasárnapi villásreggelije volt, 
hétfőn pedig a miniszterelnök és fe ­
lesége diszebédje. A tábornagy ötödi­
kén délelőtt megkoszorúzta a Hősök 
emlékművét, aztán résztvett D'Astr 
olasz ezredes, a Budavár visszafog­
adásánál elhalt hős szobrának lelep- 
lezésén. Délután pedig megújuló ün­
neplés közben elutazott;

A sanda mészáros
esete jut önkénytelenül eszünkbe akkor, 
ha olvassuk a szövetkezet- és gazda­
ellenes front sajtójának cikkeit. Mint jól 
tudjuk, kifogásolják a milliós termelő­
rétegeket magukba foglaló szövetkezetek 
működését, mint „egykéz“-tevékenységet. 
Amikor kimutatjuk, hogy a s z ö v e t ­
k e z e t e k  nem egy,  h a n e m sok-  
mi  111 ó keze t  j e l ent e ne k ,  ak­
kor — sanda mészárosokként — kijelen­
tik, hogy a szövetkezetei* ellen semmi ki­
fogásuk nincsen, éppen csak az „álszö- 
\et kezetek" ellen harcolnak.

A fővárosi fogyasztó tudvalévőén jog­
gal csodálkozik azon, miért van megfizet­
hetetlen ára annak a főzelékfélének és 
gyümölcsnek, amelyért a termelő" csak 
filléreket kap. Ezért a termelők egyre 
tekintélyesebb része s a j á t  kezébe  
a k a r j a  venni  az  é r t é k e s í ­
tés ügyét  és felhozza cikkeit a tó­
városi piacra, hogy <5 többet kdpjon az 
áruért. viszont a f o g y a s z t ó n a k  k e- 
v esel )  bet  k e l l j e n  f i z e t n i e  
érte,  megint csak munkába lép a 
sanda mészáros és meg akarja rendszu- 
hályozni a termelő-árusítókat. S amikor 
a fogyasztók is, a termelők is tiltakoznak 
a termelők Idszoritása e'*en, a másik 
oldal ismét azt jelenti ki nagy szem- 
forgatással, hogy „a gazdák érd«»kéh*»n‘* 
jár el. amikor az ..ál-őstermelők" ellen 
akar fellépni.

„Al"-ősfermelők, „ál"-<izövetkezetek s 
másik oldal egészen különleges találmá­
nyai és csak arra szolgálnak, hogy 1 e n- 
I e z z é k a s z öv e t ke ze t -  és  
g a z d a  e l l ene s  akc i óka t .  Mi  
azonban jól tudjuk, hogy n é m a  köz­
érdeket .  nem a f o g y a s z t ó ­
kat.  még  k e v é s b é  a g a zda -  
é rdeket .  nem a f o g y a s z t ó ,  
kát,  s ő < még  nem Is a sző  
ne mes  é r t e l m é b e n  ve t t  s za­
ba  d k e r e s k e d e l m e t  vé d i k  az  
„á 1 s 7. ö v e tk e r. e t ek" és . .áttér­
ni e 1 ő k“ á l l í t ó l a g o s  ü l döző ! ,  
hanem v é d i k  azt  a r e n d ­
szert ,  a me l y  me l l e t t  v a g y o no -  
kát  l ehet  g y ű j t e n i  a t e r me ­
l ők és f o g y a s z t ó k  e g y s z e r r e  
v a l ó  k i u z s o r á z á s a  r é v é n . . .

VILÁGKRÓNIKA
A Földközi-tengeren, a nyoni egyez­

mény létrejötte után sem állt helyre 
a nyugalmi helyzet. Egy ismeretlen, 
valószínűleg szovjet tengeralattjáró 
megtámadta a ..B 'silisk" nevű angol 
torpedórombolót. A tengeralattjáró 
lövése nem talált. A tengeralattjárót 
üldözőbe vették.

*
Ausztriában, az asperni repülőté­

ren lezuhant egy uj bombavetőg^o. 
Három tiszt és a pilóta szörnyethalt.

*
Az amerikai Egyesült. Államok el­

nöke, Roosevclt nagy beszédet mon­
dott, amelyben rámutatott arra, hogy 
a nemzetközi politikában elvesztette 
uralmát az erkölcs. Hangsúlyozta, 
'hogy Amerika békepolitikát üz. de 
ennek ellenére sem biztos, elkerül- 
het.ő-c a háborúba való belekeveredés 
veszedelme, vagy a háború végzetes 
hatásának elszenvedése.

*
A janán-kinai fronton tovább foly­

nak a hadüzenet-nélküli háború rém- 
séges csatái. Az érkező jelentések 
egyik-másika döntő ja páni, másik 
csoportja hatalmas kinai győzelmek­
ről számol be . . .

*

Olaszországban nagy ünnepségek­
kel fogadták a Németországból haza­
érkező Mussolinit. H itle r  kancellár 
valószínűleg még október hó folya­
mán visszaadja a látogatást és Ró­
mába utazik.

*
Németországban, BUckebergen ok­

tóber 4-én aratási hálaadó ünnepség 
volt, amelyen rászívott és nagy beszé­
det mondott Hitler kancellár. A kan­
cellár beszédében ismét leszegezte, 
hogy Németország igényi tart gyar­
matokra.

*
Jugoszláviában kormányválság volt, 

Stlojadinovics miniszterelnök átalakí­
totta kormányát.\

Beszámolt a Futura
multévi közérdekű munkájáról

nak.
Szinte felbecsülhetetlen szolgálatot
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A  Falu=Gazdaszövétség
4 00  gyerm eK et ju ta lm a zo tt m eg

Kitünően siKerült az adonyi falunap
Október 2-én és 3-án tartotta a Falu- 

GandaszÖvetség első őszi falunapját a 
fejénnegyel A<loDy községben, melynek 
népe, dacáig a mezőgazdasági munka­
időnek, aürb csoportokban sietett az Is­
kolák felé, melynek termeibe halmozták 
fel szorgalmas munkájuk beszédes bi­
zonyítékait. Több termet foglalt, cd a női 
acézlmunka és háziipari kiállítás, az Is­
kolás gyermekek kézügyességének bemu­
tatása. Trem kó György vezető jegyző 
állította össze a község múltjára vonat­
kozó történelmi emlékeket, amely hűen 
tükmzte vissza azt a küzdelmet, ame­
lyet a hadak útjába eső Adony község 
folytatott az évszázadok folyamán. A 
község kisgazdái szebbnél szebb termé­
nyekkel, kiváló minőségű búzákkal, ne­
mesített tengerivel és burgonyával sora­
koztak fel. Kitettek magukért az iparo­
sok Is, akik kél termet töltöttek meg ké­
szítményeikkel, melyek mindegyike nem- 
<a(ak vidéki viszonylatban, de általában 
fs kitűnőek voltak Az adonyi vadászok 
terme, mellett, a kosárfonók kiálliása kel­
tett- érdeklődési.

Október 2-án, szombaton délután zaj­
lott le a gazdaverseny, amelyen 21 gazda 
vett részt, A bírálóbizottság elnökségét 
Kapitány  Géza, a székesfehérvári m. klr. 
téli gazdasági iskola igazgatója látta el. 
A verseny eredményeképpen dicséretben 
részesültek: Stciger Mihály, L)r. I ‘let ser 
József, Schmidt József, Pikoin  János, 
Kuhuoska  György, Mayer József, Ku- 
Jcuo&ka József, T, Domonyik István. Ju- 
Tiász Károly és MüUer Ádám kisgazdák; 
a Faln-Gazdászövctség elismerő oklevelét 
nyerték: Oóvay Ignác János és Schmidt 
Ferenc kisgazdák; a F e jé r cár megyei 
Gazdasági Egyesület elismerő oklevelét 
kapták: KöUer Ferenc. Paulusz János és 
Kacséra  János kisgazdák ; a F  aJuxzö vet - 
uéff bronzérmét nyerték: Pletscr Ferenc, 
Oévay  Mihály és Pa jer József kisgazdák. 
Ezüstérmet kaptak: Simon Ferenc, az
fidonyl Faluszövetség elnöke, és Mayer 
János kisgazdák. A Faluszövctség arany­
érmét a bizottság egyhangú határozattal 
f jd c h t  Ferenc kisgazdának adományozta.

A gazdaudvar-verMUinyel egyidejűleg a 
belylxdl mozgóképszínházban az egé*z- 
eégiigyi versenyen résztvett közel J/Ofí 
iskolásgyermek számára ingyenes szóra­
koztató és oktató mozielőadás volt. 

Október 3-án reggel hosszú kocsisor <V» 
lovasbandérium vonult ki az adonyi 
vav utállomásra, bogi az érkező előkelő- 
BégOkct fogadja. A Falu-Gazdaszövetség 
elnöksége nevében Szabó Sándor dr. társ­
elnök jelent.tneg, akit az állomáson S i­
mon Ferenc az adonyi Faluszövetség 
elnöke. Tremkó György községi főjegyző 
ős a helyi Szövetség vezető tagjai fogad­
tak. A Falunapon megjelentek: Széchenyi 
Viktor gróf. Fejér vármegye főispánja. 
B avrunck  József dr. alispán, h rú lit- 
Gyula, a Fejérvármegyei Gazdasági Egye­
sület társelnöke, Szávits Miklós földbirto­
kos. a járási mezőgazdasági bizottság 
elnöke, aki egyben a Mezőgazdasági Ka­
marát képviselte. Farkas Elemér, Ilaán 
Artúr országgyűlési képviselők, Szőke 
Géza gazdasági felügyelő, W im pffcn  Fe­
renc k'eóf, Zsigray  Béla. K om i*  Károly 
földbirtokosok, Arm os Jenő igazgató, 
J la fn tr  Sándor titkár, a Vármegyei Gaz­
dasági Egyesület részéről, Zichy Lívia 
Amália grófnő. Adony község földblrto- 
kosnöje. Meszldnn Béla főszolgabíró, Fér- 
dynándy István dr. tb. főszolgabíró és még 
sokan mások a környék földbirtokos- és 
gazda társadalma köréből. A Falu-Gazda­
szövetség központja részéről Ágoston Béla 
dr. titkár vett részt a rendezésben és az 
ünnepségeiken. A Falunap a hősi emlék­
mű megkoszorúzásával kezdődött: a hely- 
beli dalárda éncko és szmalatok után 
Szabó Sándor dr., a Falu-Gazdaszövetség 
társelnöke. lépett az emlékműhöz és ma- 
gasszárnyalásu líeszédben emlékezett 
meg azokról, akik vérük hullásával és 
életük feláldozásával védték a hazát. 
Beszédében rámutatott arra. hogy a ma 
élő magyaroknak hasonló áldozat készség- 
'j - l ,  kitartással kell küldeniük a munka 
harcterén hazán/: fe lr irá go ita tá m  érdeké­
ben. Ezután elhelyezte a Szövetség ha­
talmas koszorúját az emlékművön; a tűz­
oltó-zenekar a H.vmmiszt Játszotta. A ki 
állítások megtekintése után a gazila- 
közönség az állatdljazás megtekintésért* 
vonult ki n vásártérre, ahol közel 3W

állat sorakozott fel a Járásból és a szak- 
bíráló bizottságok a járás gazdaközönsé­
gének ezre-: figyelme közepet te végezték 
munkájukat. Délután műkedvelő-előadás 
és tiizoltógyakorlatok fejezték be a iól 
sikerült Falunapot.

#
Külön eseménye volt a Falunapnak a 

gyenncktisztasdgi verseny záróűnnepólye 
és díjkiosztása. A zárdaiskola udvarán 
közel 100 elemi- i fin és leány sorako­
zott fel és Gerc -ér János plébános üd­
vözölte a gyermek tisztasági verseny véd- 
nöknőjót, Zichy  Livia grófnőt, aki sze­
mélyesen osztotta ki a gyermekeknek a 
hetek óta tartó verseny dijait Mm-den 
gyermek kapott jutalmat.

A kiállításon a Falu-Gazdaszövetség 
dicséretben részesítette szép terményeikért 
az alábbi kisgazdákat:

Payer Ferenc Simon Ferenc. Paulusz 
János, -Juhász Károly, Mayer János, 
Paulusz Nándor, D. P lctser József. Gé- 
vay Ignác János, K rá l József. Drayanov 
Varbén, Hubner Henrik. Elismerésben 
részesítette a Mugyar Növény-nemesitő II. 
T.-t, Gerencsér János plébánost, a Magyar 
Hollandi K FT  bőrgazdaságát és Halálé 
Sándor nagybérlő gazdaságút

Az ijwiri kiállítás kiállítói közül elis­
merésben részesültek: Vörös Sándor bá- 
üogosmester, Krenw icr József szabómes­
ter. Reiter Antal szabómester. Fazekas 
János, Trautman Imre és Párét Imre

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetsége folyó hó 4-én rendezett ankét­
jén a falusi nőnevelés kérdését tár­
gyalta. Az ankéten Pataky Mária dr. 
mondott bevezető beszédet, hangoz­
tatva a falusi nőnevelés intézményes 
megszervezésének fontosságát, majd 
F. Némethy Rózsa dr., O. Malter 
Anna dr., Undi Mária és Antalfia 
Antal dr. kultuszminiszterlumi mi­
niszteri tanácsos szólaltak fel, a ház­
tartási oktatás, kézimunkaoktatás és 
háztartási alkalmazottak kiképzéséről 
szóló tervezeteiket ismertetve

A kézi munkaoktat ás megreformálá­
sáról szóló tanulmányában Undi Mária 
kiemelte, mily nagy szerepe van a ta­
nítóságnak és faluvezetőknek a nem­
zeti viselet s a népművészeti elemek­
kel való lakásdiszités megkedveltetek* 
terén. A fejlődés anyagi szempontból 
is rendkívül fontos, mert 

háziipari és népművészeti kivi­
telünk jövedelme ma már ter­
ménykivitelünk jövedelmét is 

meghaladja

s ezt nemcsak állandósítani, de fé­
kezni is lehet. Antalfia Antal dr. mi­

aszta losok, Misek Antal mőreabábos. 
Birtalan  Géza könyvkötő, fí. Schmidt 
József. Berger Dezső, É rti József cipé­
szek, Lénk János szíjgyártó. Vaszita, Jó­
zsef asztalosmester, L itv in  József kosár 
kötő, ifj. Papp István kovácsmester.

*
Az adonyi Falunap kétségtelen nagy 

sikere érdekében rendkívül sokai dolgo­
zott az adonyi Faluszovetség Simon Pál 
gazda, elnök vezetésével. Pély i József 
Hangya ügyvezető tanította be a loves 
levcntöket, akik formaruhában vonultak 
ki lóháton az állomásra és az érkező elő­
kelőségeknek szolgáltatták a diszkisére- 
let. A gyermektisztasági verseny lebonyo­
lításában az iskolák tantestületei fárad­
hatatlanul működtek közre. Az irányítást 
Zichy  Lívia grófnő maga végezte. Külön 
elismerés illeti Tremkó György községi 
főjegyzőt, aki az egész elöljáróság bevo­
násával heteken át készítette elő Adony 
község hatalmas megmozdulását.

A helyi hatóságok részéről Me*zleny\ 
Béla járási főszolgabíró és • dr. Ferdi- 
ndnriv István tb. főszolgabíró segítették 
elő és támogatlak a Szövetség munkáját, 
amiért ezúton mondunk nekik hálás kö­
szönetét.

A kiállítási október 4-ón a távolabbi 
községek lakói is nagyszámban tekiillet­
ték meg és h nemes verseny bizonyára 
további alkotó munkára serkenti őket.

niszteri tanácsos a háztartási alkal­
mazottak kiképzésének szükségességé­
vel foglalkozott, leszögezvén, hogy 
ma. amikor a legtöbb nő, amellett 
hogy háziasszony és anya, még ke­
nyérkereséssel is foglalkozik, sem a 
család, sem a nemzet jövendő fe jlő ­
dése szempontjából nem lehet közöm­
bös a társadalomra, milyen erkölcsi 
nevelésben részesült az a háztartási 
alkalmazott, akire a háziasszony gyer­
mekei és javai őrzését kénytelen bízni 
s azért feltétlenül szükségesnek tartja, 
hogy

a háztartási alkalmazottaknak 
készülő falusi leányok az isko- 
lánkivüli népoktatás keretében 
megfelelő erkölcsi nevelésben és 
gyakorlati kiképzésben részesül­

jenek.
A mindvégig magas színvonalon moz­
gó előadássorozat Pataky Mária dl*, 
zárószavaival ért véget, akinek felhí­
vására a meghívott szakemberek 
örömmel járultak hozzá a falusi 
nőnevelés kérdésében szükségessé vált 
egvöntetü átszervezés elindításához.

K. T.

D*

Minden hangszert1
legjobb minőségben és a 
l e go l csóbban 
vásáro lhat  
a h í r n e v e
Reményi Mihály

hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60.
Kérie 51.8*. díjmentes árjegyzékemet j

A frontharcosok 
őszi találkozója

Az Országos Frontharcos Szövet­
ség október 2-án és 3-án nagyszabású 
bajtársi összejövetelt és ünnepséget 
rendezett ezévben is. A hatalmas ta­
lálkozó. amelyre 9 frontharcos-fille- 
res-vonat. is ontotta a vidéki részt­
vevők ezreit, ez alkalommal is or­
szágos jellegű bizonyítása volt a 
frontharcos gondolat megbecsülésé­
nek. Kedves és megnyugtató szint 
öltött a főváros egész külseje, ahogy 
a világháború hőseinek délceg alak­
jai az utcák közönségének somiban 
megjelentek.

Az ünnepségek október 2 áu este 
kezdődtek a Hösök-teren, aho gróf 
Takách-Tolvay József országos elnök 
nyitotta meg a IX. országos talál­
kozót. A nagyszabású ünnepség so­
rán József királyi herceg gyújtotta 
meg a kegyeleti fáklyát, amely csak 
kétszer ég évenkint: tavasszal, a hő­
sök napján s az őszi találkozón. 
Utána megkoszorúzták > Hősök kö­
vét.

A találkozó második napján a vá* 
ros minden részéből menetelő csapa­
tok haladtak a Városliget felé. Cso­
dálatos kép volt a 700 frontharcos- 
zászló a Hősök emlékműve előtt, s 
körülöttük a 38.000 frontharcos. A 
kormányzót a honvédelmi miniszter 
képviselte. Ünnepi beszedet Borne­
misza miniszter tartott. Beszéltek a 
francia és német frontharcosok kép­
viselői is. Az ünepség befejezése 
után 28 zenekarral vonultak el a 
kormányzó képviselője és az előkelő­
ségek előtt a háború hősei. Utána 
tábori csajkás ebéd volt az Áliat- 
kertben. Este Röder Vilmos honvé­
delmi miniszter teán látta vendégül 
a fővárosi és vidéki frontharcosok 
400 vezetőjét. A miniszter nagyobb 
beszedet mondott a tűzharcos eszme 
jelentőségéről, s a frontharcos tör­
vénynek a lehetőségekhez kép.st 
megnyugtató elintézését Ígérte.

Este 9 órakor eloltották a kegye­
leti fáklyát, a kürtök takarodót fú j­
tak, a baj társak kezet ráztak. A ta­
lálkozó véget ért . . .

Az idei szesztermelési keret 

A pénzügyminiszter az 1937/88-1 
termelési időszak szesztermelési ke­
retét. vagyis azt az alkoholmennyisé­
get, amelyet a fogyasztási adó alá 
eső (ipari és mezőgazdasági) szesz­
főzdék 1937 szeptember 1-töl 
1938 augusztus 1-ig termelhetnek,
240.000 hektoliterben állapította meg.

Külkereskedelmi Gazdatájékoztató f>le- 
kéziét Kaposvárott

Az Alsódunántull Mezőgazdasági Ka­
mara a M. Klr. Külkereskedelmi Hiva­
tallal karöltve Kiilkereskedelmi Grr.dn- 
td.jékoztató Értekezletet rendezett szep­
tember hó 20-ár Kaposvárott a városháza 
nugylanácstermében. — Az értekezleten 
a Külkereskedelmi Hivatal illetékes 
tisztviselői ismertették az egyes mezőgaz­
dasági termékek exportjának kérdését. 
Az egyes szakelőadásokat Konkoly- 

Thegc György, Vermes Gyula és du 

húsz Kálmán osztályvezetők tartották.

A terménykivitelnél jövedelmezőbb

a háziipari export
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Hz „ANGORASZÖVETSÍG"
közlem ényei

Október bó 8-án a Vác és Vidéke 
Faj állattenyésztők Egyesülete Vácott 
a Curia Szálló helyiségeiben orszá­
gos kisállatkiállitást rendezett, ame- 
flyen az összes kisállatfajtákból 753 
darabot mutattak be. Szövetségünk, 
—  mint azt előre jeleztük —  nem 
vett részt csoportosan a kiállításon, 
néhány tagunk azonban külön kiállí­
tott és a díjazásoknál a legszebb 
eredményeket érte e l

A  kiállítással kapcsolatban, a ki­
állítás megnyitását követőleg a Vá­
rosháza nagytermében országos kis­
állattenyésztő értekezletet rendeztek, 
melyen megvitatásra kerültek a kis­
állattenyésztési problémák, igy lég­
ióként azon indítvány, hogy novem­
ber hó 28-án a Baromfitenyésztők 
Országos Egyesületének rendezésé­
ben hivassék össze Budapesten egy 
országos kisállattenyésztői nagygyű­
lés, azon célból, hogy az összes hiva­
talos körök és tenyésztői érdekeltsé­
gek közösen tárgyalják le a kisállat- 
tenyésztés problémáit és alakítsák 
meg, a lehetőség szerint, a „Hazai 
Kisállattenyésztő Egyesületek Orszá­
gos Központját". Ezen központ fel­
adata volna a tagjaiként működő 
egyesületek munkájának támogatása, 
feladatainak az országos és nemzet- 
gazdasági szempontból helyes és egy­
séges kijelölése, meghatározása és 
tervszerű végrehajtása. Az értekez­
leten megjelentek a javaslatokat ma­
gukévá tették és elhatározták az elő­
készítő munkálatok és megbeszélések 
lefolytatását.

A  kiállításon, majd az azt követő 
kongresszuson megjelentek a föld- 
mivelésügyi minisztérium állatte­
nyésztési osztálya részéről vitéz Ottó 
Ernő m. kir. gazdasági felügyelő, 
aki felszólalásában bejelentette töb-| 
bek közt -azt is, hogy a minisztérium az 
Angoraszövetséget, mint a :nagyar 
angoratenyésztők központi országos 
szervét, erkölcsi és anyagi támoga­
tásában kívánja részesíteni, a Kül­
kereskedelmi Hivatal részéről vitéz 
Platthy Mihály helyettes osztály­
vezető, a város polgármestere, a vár­
megyei gazdasági felügyelőség veze­
tője, a különböző állattenyésztői ér­
dekképviseletek és egyesületek meg­
bízottai, valamint Szövetségünk kép­
viselője.

Mindenségbe kiáltok
Majzik Márton versei
Csak egy nyomtatott iv  az egész. Kis 

füzet. Annyi csak, mint egy szivünk öze. 
rinr, való harátunk félórás látogatása. 
Néhány kedves szó. egy-két szívesen 
adott pohár bor és pár meleg tekintet. 
Meg az összeölelkezés a végén.

Jfajzik Márton rövid Időre jön hoz­
zánk. de nem távozik úgy, hogy el is 
felejtsük. Egyszerűek, belénk lopódzók a 
.sorai, tiszták és őszinték az érzelmei, 
meg*1 jtők a képei.

Hogy is mondja csak?

K i siratja meg a sorsát 
Utmenti kis fűszálaknak,
Mikor betyár lábak hetykén 
Százezerszer rájuk hágnak.

K\ siratja meg a sornál 
Utmenti vad virágoknak.
Hogyha késő hideg őszben 
Szomo ruan elhervadnak ?

K i siratja meg a sorsát 
Az elhagyott parasztoknak,
Kik szegények mindig vetnek.
De sohasem arathatnak i !

Mintha a magyar sors évszázados ti- 
Hmkója keseregné. A ftizetkében egy szó 
s i r , a .szerelemről, annál több sze-etet 
és megértés és honfiul bánat van benne. 
Egy meleg szív és töprengő lélek vergő­
dése . . .  "

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
RO VATVEZETŐ : SCHANDL JÓZSEF DR.

A dlgózás
a tisaa menti szikes itala jók megjavításá­
nak egyik kipróbált, régóta ismeretes, de 
nem valami olcsó módszere.

Lényegének megismerésére tudnunk 
kell, hogy az alföldi talajokon itt-ott 
fellépő szikes foltok oka vagy az, hogy 
a talajban sok a eziksó (szóda), vagy 
pedig a glaübersó. Mindkét esetben a 
föld kiszáradva kőkemény, nedvességgel 
átívódottan sárszerüen ellágyul úgy, hogy 
az igás állatok könnyen elmerülnek 
•benne. Mindkét esetben nagyon nehéz a 
föld mlvelése és a növények csak ten­
gődnek benne, de érdemleges termést 
nem adnak.

A  szikes földek megjavítása nemzet- 
gazdasági fontosságú. Hol a talaj ked­
vezőtlen összetételét a túlsók glaübersó 
okozza, ott ennek orvossága: a mesze- 
sós. Ezért már évek óta gyakorolják a 
meszezés, Trei'te-féle módszerét. Ez ab­
ban áll, hogy a Jól megszántott és meg- 
trágyázott földnek khcldjára 800 méter­
mázsa cukorgyári mésziszapot, vagy 150 
métermázsa mészkőport terítünk cl — 
az erősebben szikes foltokra többet, a 
kevésbé szikesekre kevesebbet. A  szétte­
rített) mészport Ismételt böfonálással ke­
verjük a talajba.

Minthogy azonban a mésznek oda fuva­
rozása — távoli vármegyékből — na­
gyon sok költséget okoz, Szarvas vidékén 
már Tcssedik Sámuel óta gyakorolják a 
szikes földek meszezésének másik mód­
szerét: a dlgózást. E vidéken ugyanis « 
szikes talaj alatt 1—-2 méter mélységben 
mésztartalmú márga (sárgaföld) talál­
ható. Ha tehát e márgát hozzuk fel és 
terítjük reá a szikes talajra, akkor 
ugyanazon bakáét érjük el, mint az 
előbbi Treitz-féle módszerrel.

Magyarország vadbő állam s 
mégis például vendéglőinkben a leg­
ritkábban szerepel vadhús az ét­
lapon. Uradalmak, vadászterületek 
közelében lakó falusi ember asztalára 
is igen ritkán kerül vadhús, nem is 
jut eszükbe, hogy a vadászidény alatt 
olykor-olykor nyulat vegyenek s ha 
véletlenül hozzájutnak, akkor sem 
becsülik sokra, nem tartják olyan 
ízesnek, mint a mai ha-, vagy disznó- 
húst. Pedig a vadhús rendit,vül táp­
láló, könnyű, finom és jólemészthető 
étel s hogy sok helyen például a nyu­
lat nem szeretik, annak legfőbb oka 
az, hogy nem tudják elkészíteni.

A vad konyhai feldolgozásánál ál­
talában tudni kell, hogy friss vad 
semmiképpen sem való pecsenyének, 
mert a vadhúst napokig érlelni kell. 
csak igy fejlődnek ki benne azok az 
izek és aromák, amelyek különleges 
finomságát adják. Érlelés előtt aján­
latos a vad belét eltávolítani, mert a 
vadhús sokkal hajlamosabb a r m- 
lásra, mint a marha-, vagy disznó- 
hús. Az érlelési időt pácolással meg 
lehet rövidíteni. A pácolás cé’jaira 
annyi levet kell készíteni, hogy az a 
pácolandó húst teljesen ellepje. Min­
den liter vízhez félliter ételecetet, 
egy-két kanál sót, fél fej vöröshagy­
mát, azonkívül sárgarépát, petrezse­
lyemgyökeret, borsot, szegfűszeget, 
babérlevelet adunk, mindezt negyed­
óráig forrni hagyjuk és akkor forrón 
a vadhúsra öntjük valamily n mély 
tálban. A tálat befedve, hűvös helyre 
tesszük, a következő napon a pacot

A  dlgózás munkája azzal kezdődik, 
hogy ott, hol az altalajban márga van, 
gödröt ásunk. A gödör felső rétegeivel 
betöltjük szikes földünk mélyedéseit, a 
sárgaföldet pedig a talajra 10—fS cm. 
vastag rétegben elterítjük. A  munka be­
fejeztével, a sárgaföldre kholdauklnt 
100— 150 métermázsa Istállótrágyát te­
regetünk szót és ezt a sárga rétegbe be­
szállítjuk. A. talajt az első vetésre csak 
boronával készítjük elő. A  második év­
ben már 15—20 cm mélyre szántjuk a 
múrgázott földet, majd a későbbi eszten­
dőkben az egyre javuló sziket fokozato­
san annyira mélyítjük, hogy a száraz 
éghajlat alatt nagyon is kívánatos 20— 
25 cm-es mélységet elégjük.

A  gödröket, melyekből a márgát ki­
termeltük, felhasználhatjuk a fölösleges 
víz elvezetésére. Ezért legjobb a gödrö­
ket art ásni, hová a talaj lejt.

A  messze! megjavított szik leghálá^abb 
növényei a búza és a lucerna.

A mezei pocok
garázdálkodik földjeinken. A  lucernások- 
bán, a répa- és burgonyaföldeken hem­
zseg e veszedelmesen elszaporodott rág­
csáló s Így bizonyára súlyos károkat fog 
okozni őszi vetéseinkben is, ha kellő 
eréllyél nem lépünk fel ellenük.

Irtásának módját Kadooaa Gyula dr. 
igy Írja elő:
, Minden lakott pocok lyukba 5 gr szón­
kén eget öntsünk. A beöntést vagy cHrekt 
c célra készült kanna utján eszközöljük, 
vagy pedig egy pálinkúspohárkával, ame­
lyen karcolással megjelöljük az 5 gr-nyl 
mennyiség magasságát. Amikor a szén- 
kéneget a lyukba beöntöttük. csizmánk 
sarkával tapossuk be annak nyílását. A 
szénkéneg gyorsan párolgó folyadék.

a hússal együtt egyszer felforraljuk 
és két napig állni hagyjuk. Akkor a 
vadhúst szalonnával megtűzdelve, 
zsíron, sütőben puhára pároljuk, a 
pác szűrt levének felhasználásává1. A 
zsíros páeléből, a szitán áttört zöld­
séggel. kevés liszttel és tejföllel már­
iást készítünk a vadhoz és z-cmlyc- 
gombóccal adjuk asztalra. A sz don­
nával való megtüzdelés azért szüksé­
ges, mert a vari szöveteiben kevés a 
zsir s igy azt mesterségesen kell pó­
tolni.

Az alábbiakban adunk néhány re­
ceptet, hogyan kell a nyulat jóízűen 
és változatosan elkészíteni.

Nyúl sülve. A besózott és szalonnával 
megtűzdelt uyulat tepsibe tesszük, zsírt, 
hagymát, répát adunk hozzá és hagyjuk 
megsülni. Tálaláskor a levét rá szűrj ük 
és befőtt gyümölccsel adjuk asztalra.

Nyúl paprikásai). A nyúl kék bőrét le­
szedve, a húst darabokra vágjuk. Zsírban 
hosszúra vágott, vöröshagymát pirítunk, 
teszünk hozzá egy kanál paprikát és be­
leadva a feldarabolt nyulhusf, letakarva 
főni hagyjuk, kevés vizet adva h«zzá. Ila 
már puha, a födelet levesszük, hagyjuk 
zsírjára pörkölődnl és ug.v tálaljuk fel.

Nyiilszeletek. A nyúl hátsó oombhusál 
két egész darabban óvatosan kiszedjük, 
ujjnyi vastag szeleteket vágunk beiöle, 
azokat a kés lapos oldalával egy kicsit 
szétjjomkódjuk és olvasztott rajba tesz- 
szilk. A nyulgerlnr csontját ö«szo vagdal - 
ju k. egy rágott sá rga rópá vn 1. vörösli ag.\ - 
mával, kevés szalonnával és ecettel pá­
roljuk. majd szőr szitán átszűrjük és főz­
zünk borban néhány szarvasgombát, vág­
juk szeletekre és hagyjuk újra egy keve­
set befőni. A szeleteket most serpenyőben 
hirtelen megsütjük, iáim rakjuk és a 
mártással asztalra adjuk.

gőze azonnal betölti a pocok vackát étf 
megöli. A szónkéneget bátran használ* 
hatjuk mindenütt, mert nem veszedelmes 
se a legelő jószágra, se a baromfira, se 
a vadállatokra. Csak azt kell szigorúan 
szem előtt tartanunk, hogy könnyen gyul­
lad és gőze, levegővel keveredve, zárt 
tőrben szikrától Is robban, tehát munka­
közben ne dohányozzunk és otthon se 
gyertyával, se lámpával ne közeledjünk 
feléje.

A  munka megkezdése előtt minden 
pocoklyukat tapossunk be, hogy csak öl 
lakott pocoklyukba kerüljön szénkéneg. 
Az a sok lyuk ugyanis, mely földjeinken 
látható, nagyrészben elhagyott pocok­
tanyához vezet. A valóban lakott lyuk 
felismerhető arról, hogy bejáratán friss 
kaparások, lábnyomok láthatók, míg az 
elhagyott tanya bejárata részben be­
omlott, bemosott, olykor penészes és néha 
pókhálóval beszőtt. Ha előzőleg betakar­
juk a lyukakat, félnap múlva csak azok 
lesznek kitúrva, amelyeknek valóban 
lakójuk van. tehát az irtás alkalmával 
csak ezeket kell figyelembe venni. Sok 
muukát és sok anyagot takarítunk meg 
teliát az előkészítéssel. Az előzetes be-, 
taposástól a legtöbb gazda húzódozik, 
nagy munkának tartja, pedig a sajáí 
érdekében meg kell tennie.

Természetes, hogy a pocokirtás pénzbei 
és munkába kerül, de minél tovább töp­
rengünk, annál több ideje lesz a pocok­
nak a szaporodásra és így nemcsak az 
Irtási munka lesz a jövőben nagyobb, 
hanem azalatt igen nagy károkat Is szen­
vedhetünk.

Magától értetődik, hogy munkánk ered­
ményes csak akikor lesz, ha a szomszédok 
is elvégzik a pocokirtást. Üdvös volna, 
ha egész községek vállalkoznának az ir­
tásra és egyesült erővel tisztítanák meg 
a határt a mezei pocoktól,

A p ró  fő ta n á c s o k
A tavaszi áradás némely területet őtf- 

ről-évre megöDt, sőt a víz 2—3 hétiá 
esetleg ott marad. Itt a gyeppázsit te 
szenved, mert hiszen a növényeket el­
zárja a víz az éltető levegőtől. Mind­
azonáltal réti füveink közt van néhány, 
melyek az elárasztást aránylag bírják* 
Ezek a réti ocsetpázsit, a réti csenkesz* 
a tarack ok tippan ée a sovány perje. 
Legjobban állja a vízállást a réti ecset- 
pázeir, utána a sovány perje. Egy kát. 
boidra vetendő a réti ocsetpázsit bői é 
kg., sovány perjéből 5 kg., tarackos táp- 
panból 2 kg., réti esenkeszből 10 kg., Így 
összesen 21 kg. A föld megmunkálása 
gondos legyen, hogy a kikelt fü az ára­
dás bekövetkeztére jól megerősödjön* 
Ezért kora őszi vetéskor indokolt lesz 
100 kg, péti sót is kiszórni a földre.

A kukoricát törni legjobb akkory 
mikor már teljesen megérett. Az! 
éretlen (tejes) kukorica a góréban, 
megpenészedik. Az éretlen vagy má* 
sodrendü csöveket jó már töréskor 
külön válogatni és mielőbb feltakar- 
mányozni. Minthogy az ősszel letört 
tengericsö egyharmada még víz, en­
nek elpárologtatása érdekében a csö« 
veket vagy füzérre kell fonni, vagy 
a padláson arasznyi vastag rétegben: 
szétteríteni, vagy keskeny górékban 
raktározni. A  górékban a szellőződé* 
természetesen annál nagyobb, minél 
keskenyebb a góró. Fokozható még 
úgy is, ha lécekből készült szellőző­
ket fektetünk a góré aljára. A tél 
végén kerülhet a morzsolásra a sor* 
Nem előbb, mert. a korán morzsolt 
kukorica magja rendesen még nem 
eléggé száraz, tehát könnyen meg- 
dohosodna.

Hogyan kell gyümölcsöst telepíteni?
Erről h kérdésről ír a Sövény fedelem 
Ö5 Keltámét legújabb szórna. Cikkeket 
közöl még az dszJbarackfák őszi metszé- 
sóról, a kujszltermesztésről, a legmoder­
nebb gyümölcseltartáai eljárásról, a gyü­
mölcsösöknek a szél elleni védelméről, a 
köves, nedves és homokos területen való 
gyümükatelenltésről, a must fokolásáról 
és suvtulnnitásáról. a frágyatelep káros 
hatásáról stb. A dúsan illusztrált, színes 
mümellékletet is közlő kőt szaklapból a 
..Növényvédelem*4 kiadóhivatala (Buda­
pest. V . Földmivelésügy! Minisztérium) 
«g\ alkalom m al e lapra való hivatkozás* 
sál kívánatra díjtalanul küld mutatvány' 
rzámot.

ő s z ie k  D S Z T I
a lá  r t l l  n é lk ü lö zh e te tle n .

K é rje n  d íjta la n  Ism e rte tő t!
P é ti N itrogén  M űtrág yag yá r R . T . 

B u d a p e s t , V ., N ád o r-u . S í .

A S S Z O N Y O K N A K , C E Á N Y  O K N A K
ízletes vadhúsok
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Október hatodika
M egloptad...

Megloptad az Almaimat,
Nem, nem vádollak érte.
Nőm akarok szánakozást 
Szerelem helyébe.
Nem kérem én a jó Istent,
Hogy verjen meg téged,
Csak azt kérem . . .  késő é jje l: 
Soh*se álmodj szépet.

SCHORSCH A N N A  (Tárcái)

Egyszer voltam ...
F.rj,Inzer voltam Noszlop mellett

a dohai búcsúba',
Sört-bort láttam a meztelen asztalokra 

locsúva,
Hó rom húron huzta-nyuzta a füstös 

vén cigány, 
Porfelhőben peregtünk a kis

korcsma udvarán.

'A lovagom pazarmódon füstöt fú jt 
a 3zem&mbe,

Csak azt tudnám legalább, hogy ked­
vességből tette-e? 

Rózsás kedvvel, gemdfelejtve, hej,, 
vidáman daloltam,

fgy szokás sz, nemosak Dohán, másutt 
is ti búcsúban.

TISCH NER SAROLTA <Noszlop)

Szeptember. .

Távozóba, a magyar nyár.
Sárgul a. fa levele. . .
Számtóvető ember szív) 
Reménységgel van tele. . .
XJj barázda feslő nyomán
Szemét égre emelé,
övé a gond, nehéz munka,
Isten veled, haldokló nyár,
Áldás meg az Istené. .
Fájó emlék, bú-öröm,
Délibábos magyar róna,
Szivünk tőled így köszön: 
„Mindenható szent nevében 
Kezdjük munkánk csendesen, 
Mennyei szent trónusodból 
Áldd meg munkánk. Istenem ..

S Z ILÁ G Y I FE R E N C  (Ujcsalános)

Katolikus-nap Salgótarjánban. Va­
sárnap, október 3-án, Salgótarjánban 
katolikus-nap volt, melyen Seridi 
Jusztinján biboros hercegprímás pon- 
tifikálta a szentmisét. Szentbeszeaé- 
hen az Isten és az ember közti kap­
csolatról szólott, hangoztatta, hogy 
azok az emberek és nemzetek, ame­
lyek megszakították a kapcsolatot í v  
tennel, elöbb-utóbb a teremtményeket 
imádják és az embernek lesznek való­
ságos rabszolgái. Mi, katolikusok nem 
akarunk teremtményt imádni és az 
emberek rabszolgái lenni, m i az Isten 
fiainak szabadságát keressük, no 
olyan értelemben, ahogyan azt az 
eucharisztiában jelenlévő Krisztus ki­
rály akarta. A lélekemelő ünnepségen 
húszezer főnyi közönség vett részt.

A debreceni kertészeti kiállítást, ame- 
Ivet a gyümölcstermelők debreceni éfi 
hajdumegyei kertészeti egyesülete rende­
zőt t Debrecenben október 2-tól lö-lg, 
Lázár Andor Igazságügy miniszter, a vá­
ros országgyűlési képviselője nyitotta 
meg. A miniszter a kiállítás megtekin­
tése után legnagyobb elismerését fejezte 
VI a látottak felett.

Kitűnő eredménnyel járt a szent- 
adorjáni fúrás. Nagybánya környé­
kén tudvalévőén hosszabb idő óta 
földgáz és olaj után kutatnak. A 
szentadorjáni második furókuttal 
most a várakozást is meghaladó ered­
ményhez jutottak. A gáz 1100 méter­
nél jelentkezett, de most 1625 méter­
nél 126 atmoszféra nyomással tört 
fel a gáz és a 16 milliméteres nyílá­
son napi 700.000 köbméter gázra le­
het számítani. A két feltárt kút ma 
már napi egymillió köbméter gázt, 
tudna, adni, a.mj az ország gázszük­
ségletének egynegyed része, olajba! 
pedig a két kutndl lő  vagon körüli 
termelőképességre engednek követke: - 

a számítások.

Nemzeti ünnep. Az Aradi Tizen­
három emlékezete. \ magyar kálvá­
riá já ra  szomorú és megdöbbentő fe­
jezete. De komor képe mégis föl­
emelő. mert fenséges és örökigazságu 
az a tudat, hogy nem veszhet el az a, 
nemzet, amelynek vezérei az akasztó­
fa megszégyeníteni akaró kötelén, 
lendülnek a megdicsőülés örök és el- 
múlhatatlan magasságába. . .  A ro­
mán önkényuralom eltüntethette az 
aradi hősi sírok emlékét, de nem 
olthatta el a hálás és magasztaló 
magyar szivek t.üzeit, amelyek évről - 
évre izzóbb és magasabb lánggal 
csapnak fel az igazságot osztó ma­
gas ég felé.

Október hatodika. Gyászünnepe az 
élő magyar politikának is. Gömbös 
Gyula halálának évfordulója. Nagy 
találkozása a magyar jövő mcg nem 
alkuvó harcosainak. Emlékét nagy- 
összejövetelen ünnepük. Sírját meg­
koszorúzzák. Nevéről társaskört ala­
pítanak.

S gyászol s bizakodik az egész or­
szág. Minden magyarul érző hü fia 
és leánya. Gyászol, hogy meghatott­
ságában a kálváriát követő feltáma­
dásban bizakodjék.

El is fog jönni. El kell jönnie. A 
nagyok emlékének igaz és őszinte 
megbecsülésében. Mert az a saját 
megbecsülésünk és felemelkedésünk...

Magyar szüret Párisban. A párisi 
vHágteiálitlás magyar kormánybiztos­
sága október hó 2-án délután a ma­
gyar pavillon terraszán fényesen si­
került magyar szüreti mulatságot 
rendezett a nemzetközi borhivatal 
védnöksége alatt. A táncszámok után 
a kormánybiztosság tokaji borokkal 
vendégelte meg az ünnepség előkelő 
közönségét. A világkiállítás képes 
napilapja legközelebbi számában ve­
zetőhelyen foglalkozik a magyar szü­
reti mulatsággal és borítólapján 
csárdást táncoló magyar pár fény­
képét hozza.

A repülő tyukfarm. A forgósáéi már 
sok mindent elröpitett a helyéről. Kala­
pot, pendelyt, álhajat, de tyukfarmot tud­
tán kkal még nem. Most ez is megtörtént 
Hollandiéban, az egyik kié faluban, ahol 
számos tyukfarm van. A rettenetes vihar 
áteodorre őket ketrecestül, kakasostul, 
jércéstiil a szomszéd falut*. Ott kezdődött 
aztán az igazi riblllió, amikor a gazdáik 
értük rohantak, és a sok egyforma Jó­
szág közt senki sem ismerte föl a magáét 
a kertekben, földeken, tavakban evickélő 
baromfiakban. Csak eg> másik forgó­
szél tudta volna a nehéz kérdést megol­
dani, ha visszaröpíti az egész kotkodá- 
cső ló társaságot. Erre azouban kevés a 
remény.

Az Országos Gyermekvédő Liga
13.000 gyermeknek adott tejuzson­
nát. Az Országos Gyermekvédő Jjiga 
a földmivelésügyi minisztérium tá­
mogatásával és az Ifjúsági Vörös 
Kereszt Egylet közreműködésével ok­
tóber 2-án és 3-án országos tej napo­
kat rendezett.. amely alkalommal a 
fővárosban 3000, a vidéken, tizen­
kilenc városban, 10.000 gyermeket 
vendégelt meg tej uzsonnával. A Bu­
dapesten. az Állatkerben rendezett 
ünnepségen Hász István dr. tábori 
püspök mondott beszédet. A nemes 
elgondolást! akció méltóképpen il­
leszkedik bele a liga széleskörű szo­
ciális munkásságába.

I-ngyen csomagolva 20 darab .• gszobb 
vlrámi díszcserje, orős példányok, több 
féle faj fa ; minden faj Jelezve; £ bo 

korrózsa. d boróka,fenyő 4 pengő. 
200 darab óriás nagygyilmölcsil pír* 
ummócacperpalónta 3 pengő 70 fillér 
Vajda Sándor. Vértesarea. Fejér ni.

Filléres gyorsvonatok. A MÁV
igazgatósága legalább 500 utas je­
lentkezése esetén Budapestről, ózd- 
ról. Miskolcról. Debrecenből, Nyír­
egyházáról, Egerből. Gyöngyösről, 
Kálkápolnáról, Mezőkövesdről, Kecs­
kemétről, Ceglédről, Hatvanból. Szol­
nokról Tokajra; Budapestről, Gyulá 
ról, Békéscsabáról, Mezöberényböl. 
Szegedről. Kecskemétről. Nagykőrös­
ről, Szolnokról, Karcagról, Miskolcról 
Debrecenbe filléres gyorsvonatot in­
dít.

„Rablóhus.“
Egyik jobb budai nyári étterem­

ben meglehetősen drága az étlap, j 
Idetért be nemrég egy nagyobb tár­
saság. Vacsorázás közben észrevet­
ték, hogy a tulajdonos éB a főpincér 
egyik hátsó sarokban szenvedélyesen 
vitázik.

—  Mi volt az? —  kérdezte később 
a társaság egyik tagja a főpincértől.

—  Azon vitáztunk, kérem, hegy az 
egyik húsételt minek kéne elnevezni?

— Ugyan, ugyan, maguknál ez 
igazán könnyű lehet.

—  Miért, kérem?
— Maguk nyugodtan elnervezh öt­

nek minden húsételt rablóhusnak.

A vagyonváltságbuza ára. A pénz­
ügyminiszter a vagyonváltság szem­
pontjából a búza arát október hónap­
ra métermázsánl ént 20 pengő 50 fil­
lérben állapítja meg.

NEM LEHET ELÉGGÉ HANGOZ­
TATNI, mily foniofe intézmény a m. kir. 
osztálysorsjáték. Tudni kellene mindenki­
nek, mily sokan nyertek óriási nyeremé­
nyeken kívül tekintélyes összegeket ée ma 
gondtalanul élhetnek. A m. klr. osztály- 
sorsjáték húzásainál az állam sryakorolja 
az ellenőrzést, ott nincs protekció, nincs 
kiváltság, se rang. se kor. se érdem, sem 
képesség, se tehetség, vagyon, hanem 
teljesen a „VÉLETLBiy SZERBROSE" 
dönti eJ. hogy melyik sorsjegy nyer. Sen- 
kise mulassza el most a g.\ors raeggazdn- 
jodás lehetőségét, a kiváló alkalmat. Ok- 
tóbei 16-án kezdődik ?.z uj 3©-ik sorsjá­
ték, rendeljen egy sorsjegyet MÉfí MA 
bármelyik főárusitónál.

A Le Tenvps cimü lap. mely a fran­
cia szocialista Bitm-kormány szó­
csöve. nagy cikkben beismeri, hogy 
az újonnan bevezetett kollektív gaz­
dálkodás a vörös Katalóniá-ban sú­
lyos kudarcot vallott.

A lap megállapítja, hogy a közüze­
mek mórlegei mind vesztesegyei zárulnak 
s az egész ipar összeomlott, a híres spa­
nyol káliumbányákban szünetel az üzem, 
de azért a munkásokat minden munka 
nélkül fizetik.

Telje* anarchia uralkodik — Írja a 
cikkíró — amely mindent köpés tönkre­
tenni, anélkül, hopp valamit is tudna 
alkotni.

Az egységes munkabérek retidszere.
a hozzáértés teljes hiánya, a meg­
felelő szakemberek eltűnése és a
minden lélek nélküli munka eredmé­

nyezi ezt at " íarchiái.

A legutóbb megtörténi, hog- a színészek 
sztrájkba léptek és a tenorista a bízott 
Ságnak a kővetkezőket mondotta :

— Miután n színház házmestere ?ipp 
Hfftj, mint én, 10 pezetát kap. énekeltes­
sék a. házmestert helyettem, ér, pedig d 
megyek házmesternek.Ezen konfliktus az énekes győzelmével 
végződött s az eset hatalm as rést ütött a 
közös gazdálkodás elvén.

— A mezőgazdaság helyzete talán n 
legsúlyosabb. \ termények ára eg.\általa 
hnn nem kielégítő sőt kedvezőtlennek 
mondható.

A gazdák nem rendelkeznek szaha

A Dráva áradása J&nkapusztánáL
Gyanó Sándor előfizetőnk Dráva* 
csehiből arról értesít bennünket* 
hogy a Dráva magas duzzadása foly* 
tán Jankapusztánál elszállította d 
gátat és több ezer hold krumpli> 
répa-, tengeri-, pap/ ika- és vetemény* 
föld viz alá került. Az áradás háza­
kat is megrongált. A kár csak az 
áradás megszűnése után állapítható 
meg.

Teherautó és személyvonat összeütWW
zése. Súlyos szerencsétlenség történt októ* 
bor 2-án reggel Székesfehérvár közelé­
ben: egy teherautó, amely Nagyatádról
diót szállított, a reggeli ködben neklro- 
hant a vasutL sorompónak, azt áttört! 
és összeütközőit az éppen áthaladó sze­
mélyvonattal. A teherautón ülő Jakab 
Fábiánná gyümölcskereskedő és Margit 
nevű leánva meghalt. Héj) János soffőrt 
haldokolva szállították a kórházba.

Baromfi és toj.’tó termelői árs
A baromfi és baromfitermékek legala­

csonyabb termelői átvételi árának meg­
állapítására rendszeresített országos bi­
zottság október havára további Intézke­
désig a kövekező termelői bevásárlási 
legalacsonyabb árakat állapította meg 
Idk>grammónként: élő csirke Ö3 élő tyuJc 
03, élő hízott kacsa 04. élő gyongytyufc 
és élő hízott liba 100 fülér. Ez országos 
érvényű árak alól kivétel Szabolcs, Szab- 
mór, Zemplén és Abauj vármegyék terü­
lete, ahol n következő legalacsonyabb ter­
melői arak érvényesek: élő csirke és tyuki 
90, élő bízott kacsa 80, élő győngytyuÜ 
és hízott liba 05 fillér kilogrammonként. 
A tyúktojás legalacsonyabb termelői át­
vételi árát pedig az országos bizottság 
kilogrammonként 140 fillérben, Abauj- 
Toma, Szabolcs, Szatímár és Zempléni 
vármegyék területére pedig kilogram­
monként 13E> fillérben állapította meg.

Jogos kívánság

— Főnök ur, meghalt az anyósom, 
ma lesz a temetés, kérek ötven pengő 
előleget.

—  Nem lesz az sok?
— Mi az. hogy sok? Hiszen Kar*

minc pengőbe, kerül csak a jazzband.

dón az általuk termelt gabonával és 
gyümölccsel.

mert a különböző szervezetek ellenőr zűi 
fiz árakat és a bevételeket s sok e s e t ig  
meg is nyirbálják azokat. A helybeli b i­
zottság határozatai megfellebbezhetni le­
nek s Így a gyakran igazságtalan intéz­
kedések ellen Jogorvoslatnak helye niiusji 

A falusi lakosság tehát inkább csök­
kenti munkáját, semhogy meghagyja 

magát lopni.

A katalán-kormány nemrég — Isten 
tudja hányadszor — reudeletet adott ki 
a földek szétosztása tekintetében. A föld­
osztás céljaira a nemzetlek táborában 
küzdők és eltűntek birtokait veszik 
igénybe. Az uj törvény sem számol azzal, 
hogy a katalán gazda — mint általában 
minden yizda — önáLló, szabadságot  ̂
vgyénl életet élni akaró ember, aki nem, 
fnfjedi ma-gól a vörös gazdasági rend- 
szerbe szorítom. Hogy pedig a zűrzavar 
teljes legyen, az uj törvény kimond'*, 
hogy csak addig érvényéé, mig a fronton 
küzdők haza nem térnek. Akkor ma id 
újból feloszlásra kerülnek a földek, iney 
,ilkalommal bizonyára ők fogják igé­
nyelni a legnagyobb részt . . .

A francia félhivatalos lap cikke 
meggyőzhet mindenkit arról, hogy a 
katalán népet sem hatják at a vörog 
kormány úgynevezett „népfelszaba- 
ditó“ . „népbolonditó" eszméi, mert a 
„szociális termelés“  m/.g a legkisebb 
ember előtt is szent és sérthetetlen 
magántulajdon ellen irányul és belőlr 
nem. a sokat emlegetett párnáié somi 
jólét” , hanem 'nynMr, felfordulás és 
kétségbeesés fakad . , .

Pusztul a mezőgazdaság
a vörös Spanyolországban
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TAMÁCSADOIVÁsár és piac
Kérdés: Öten testvérele megvettük

'éje fanyar* ingatlanát 500 pengő feltúr 
tetett vételárért, ác az ingatlan többet, 
kb. 1500— 2000 pen.gőt ér. Az ügyvéd a 
szerződés írásija foglalása. bekebelezési, 
telekkönyvi eljárások. bélyeg kiadások
óimén H l  pengő 10 fillé rt követel. Jo­
gos-e ezt (K . Cs. L., Szuharő.) — Fe­
lelet: Az ügyvédi díj nagyságának alapja 
fí szerződésbe foglalt .|ogviS7onynuk az 
őgy>tkötő felek szempontjából való ér 
tékc és pedig neon a szerződésben Irt ér­
ték hanem a jogügyié; tárgyának tény­
leg**; értéke. 1500—2000 pengte ingatlan 
adásvételének a kérdés szerint való le­
bonyolításáért az ügyvédnek 100—125 P 
munka díj jár. a ’-tezkiadásaio felül. így 
»r. ügyvéd követelése jogosnak látszik.

Kérdés: 1 . Vöt ruhák, férfiingek var­
rásával és eladásával akarok foglal- 
hozni ptaookon. házban ás házon kívül. 
Kell-e ehhez engedélyt 2. A fenti mun­
kákban hétévi gyakorlattal tnrok. de a 
mesterségei nem tanultam. Kaphatok-e 
rá iparengedélyt? (M . J T ts z a d e rc s . — 
1'eMet: 1. Iparengedély szükséges. 2. Az 
iparengedély megszerzésének feltételeit 
az el séf okú iparhatóságnál (főszolgabírói 
Jivatal) megtudhatja).
J Kérdés: Társasberlök. vagiiunlc, s a 
bérlet után az adóhivatal OS P  kereseti, 
vagy jövedelemadót. .» eg után 12%-os 
útadói é* 2%  kamarai illetéket vetett ki, 
h-w-e’y kivetést a. szabályos 15 napon, be­
lüt megfellebbeztük.. Adóívünkön, ezen- 
óz a.dón kívül H ő  pengővel vagyunk meg­
terhelve. M i a. teeiulöa/c ez ügyben, fel­
lebbezéssel élhetünk. vagy sem? ( I I .  /.. 
B'ikanuiz.) — Felelet: Az adóhivatal 
csak az állami adókat veti ki, s az ez- 
TUáM ;i törvény -zerint járó községi pót­
adót stb., a megállapított százalékos
kulcs szerint n~ elsőfokú adóhatóság, 
kisközségekben ? községi jegyző írja ki 
az adóivbe. Fellebbezéssel azonban csak 
®w állami adókivetés ellen lehet élni, 
inén :\ községi pótadó Járulékos termé- 
fczetii lévén, ha a fellebbezésnek helyet ad­
nak 3 az adót leszállítják, ugy a jegyző 
köteles a pőtadór is annak arányában 
leszállítani. Emiatt tehát külön felleb- 
bezniök netn kell.

SZERKESZTŐI tZEN ETEK : 
if j.  Gy. S., DróvaesehL A második 

pont rejtvényt közölni fogjuk. Verse — 
ívijnálatunkra — nem vált be. Mást ké­
rünk. A hirt köszönettel vertük. — T. M. 
Verseiből közlünflc. — A. P. O., Okány. 
tersét h közlendők sorába iktattuk. Szi­
kes ajánlatával nincs módunkban foglal­
kozni. tekintettel a rendelkezésünkre álló 
tér csekély voltára. — T. F., Páhi. Ver­
seiből és rejtvényeiből közlünk. — N. L., 
Révfülöp. Rejtvényeiből közlünk. A pá­
lyázatok beküldésének határideje még 
csak december 6-én Jár le, eredményről 
tohát még korai volna beszélni. Az ered­
ményt a ..Technika*4 clmii lap és az „UJ 
Nemzedék" fogja közölni. A  pályázókat 
levélben nem fogják értesíteni, mert erre 
-som idejük, sem pénzük nincs.

REJTVÉNYEK

(Beküldte M olnár SámU/r Ta rró l) 
Szóre^tvén^

KBeküldte h’tücs János Csókáiét Jé  pucáid­
ró l)S  zörej tvégy.

32 isme kapcsol ET

fBeküldte Xa-gy József Zck ivá rró l)
A rejtvények megfejtését a megfejtők 

nyertelek névsorával együtt a 41-lk 
számban közöljük.

A 38-ik számban közölt rejtvényeik 
u -gfejtése:

1. 5? zörejt vény: Paprika. 2. S zörejt - 
n,v : Kikelet. 3. ^zórejtvény : Poiya- 

üas.
M egfejtették: Ki**s Jolim Nagy M.

.Iá nos, ifj. Oh rab Imre, Vas? Móric. 
Tarcsay Ilonka. Nagy János. Szűcs Fe­
renc. Hangay Ilonka, -Mártó,n Lajos. Ta­
más Ferenc.

Jutalótnkönitrri nyerlek: Kiss .Joh'ui
( doltvadkeii) és Nagy János (Kuk
1 ila$y.

\ 38-iJc szárúban közöli i'ejlvények 
- fejtését a megfeji ők n.voriesek

•órával együtt jövő liéieii közöljük.

GABONATŐZSDE
Késrárupiar. Búza .laza vidéki és feleő- 

riszaVidéki 77 kg OS 20.10--2O.Ö0. 7«
kg-oa 20.40—20.80, 70 kg-o: 20.06—21,

kg-os 20.80—21.10, egyebek 77 kg-oe 
20.15— 2086. 78 kg-os 20.45—20.66, 70
kg-o*, 20.70—20.85, 90 kg-os 20.80—20.95, 
minőség hu »a minta szerint 21.20. rav* 
pestvldéki 18.7-r.— 18.00, egyéb >8.90- 
19.C5, sörárpa kiváló 21—28, sörárpa 
la 10.75—20.75. sörárpa 18.50— 1926. 
takarmányárpa la 16.50—17, Ha 15.75— 
16.25. zab la 16.70—16.90. Un 16.50— 
16.66. tengeri tiszántúli 18.25— 13.80, 
egyób 13.20— 18.30. finom buzakorpn
12.50— 12.60. 8-as búzaliszt 14.50—12.26 
pengő 100 kg-ként.

Határidőspiar. *(/•»> október hóra 10.40. 
márciusra 10.98. lengeri májusra 12.57 
pengő 100 kg-kérn.

Magmar. i A Magit hner Ödön Magtér, 
meló és Maf/keretthedelmi Rt. heti- jelen 
tése.) A maepiacon az elmúlt bét tVáyn 
mán 7us-emamagbőm az áremelkedés a vál­
tozatlanul szilárd irányzat ellenére megál­
lóit. Lóhere kissé javult, raig biborhere. 
fehér heve üzletté. Ion volt. Borsók iránt, 
megélénküli az érdeklődés, az árak ennek 
folytán emelkedtek. Bző&zösbükköny. ta­
vaszi bükköny, muhar ilzlettelen volt. — 
A Budapesti■ Áru. és Értéktőzsde hivata­
los jegyzései nyersáruért 100 kg-kénl ab 
Budapest: köles fehér 17—19. köles vörös 
15—16. köles egyéb 14— 14.50, repce 80 50 

-31.50. ;ih állomás; mák 107—111. Vlk 
torja lv>rséi 17— 19.25. Express borsó 37.50 

•19. őszi borsó 17—18, lene*? nagy szemű 
40—46, lencse középszemü 36— 40, len'•se 
ktsszemü 30—34. dnnal szokrányhnb 
24.25—24.75. dunántúli szokványbah 23.öO 
—23.75. felsőm agy a rországi szokványbab
21.50— 22. 1-ucernamag nyers, aranlcás 106 
—'215. lóheremac nyers, arankás 118— 
183. Mborhere 60—65. tavaszi bükköny
17—•)« szöszösbiikköny 42- 46. esillag- 
ftirt 12.50— 12.75 aranypengő.

Takarmány vásár. Rétiszéna 11. r. 4— 
4.50. III. r. 3.30—3.90, muhnrszéna 4.60 
—5.S0. lucernaszéna 6.50—7.75, alom- 
szalma 1. r. 4.50—5 P mm-ként.

Vágómarhavásár. Bika, magyar 54— 
90. tarka la 65—94. ökör. magyar 46—• 
'8. ökör. tarka 50—86, tehén, magyar 

60—67, tarka 46—98. bivaly, magyar 
37—55, növendék 78—04. kicsontozni 

aló 38—45 fillér kg-ként.
Borjú vásár. la 114— 118, II k 104—112. 

n ia  94—96 fillér kg-ként
Juhárak. Külfödnek megfelelő príma 

fiatal iirli darabonkini 50 kg súlyban 
50—56. príma fiatal bárány páronkint. 
legalább 80 kg súlyban 54—64 fillér 
kg-kint. gazdaságban etetés-itatás után 
mázsáivá. 3 kg sulylevonással 

Lóvásár. Könnyebb kocsi ló (hlntós és 
Jukker stb.) 600—660, igás kocsiló (ne­
héz nyugati fajta) 420—850. igás kocsiló 
(könnyű uyugati fajta) 300—600, alá­
rendelt ló 110—350, vágóló 55—300 P.

.Sertésvásár. Uradalmi zsirsertés, pá­
ronként 340 kg-on alul 105— 107.5. sze­
det tsertés 98—108- angol tőkeserté? 104 
—108. angol üonkasertétí Ila 105—111, 
exportzsir márkázott, vágóhídon átvéve, 
csomagolás nélkül 163—104, félsertés 
szalonnával la 136— 142 fillér kg-ként.

Nyersbőr. A budapesti nyerebőrpiac 
árai: Marhabőr 40 kilónál nehezebb ma­
gyar 1.40—1.60 r. tarka 1.50—1.00 P. 
A 40 kilónál könnyebb marhabőr kilója 
10 fillérrel olcsóbb. Tarka bika b ír: 45 
kilóig marha bőr árban, 55 kilóig 100—110, 
nehezebb 100, borjubőr hosszú lábbal 
225—230, rövidlábas borjubőr 240—255, 
juhbőr merinói, zoUhnilyhan 105—110 fil­
lér kilónkéni. Mészóroslóbőr darabonként
21—22 P. kisebb lóbörért 10—20 száza 
lékkai kevesebbet fizettek.

Baromfi és tojás. É löbarom fi: Tyuk 
220—350. csirke, rántani való 90—150, 
sütni való 150—250 fillér darabonként. 
Leölt barom fi: Tyuk 130—200. csirke, 
rántani való 150—270. ftiitnl való 170— 
270, ruca, hízott 130—160. lúd.* hízott 
140—190, libamáj, nagy 500—800 kicsi 
300—500 fillér kg-ként. Teatojás 10 da­
rabig 10—12. főzőtojás 9—10. apró 8—0 
fillér darabonként.

Zöldség. Sárgarépa 4— 16 (csomónk.), 
]>etrozso]yeni 4—16 (csomónk.), kever 
zöldség 16—LM. zeller 4—*20 (dbjn), ka 
larábé 3—8 (db-jal. karfiol 22—36. vfi 
röahagyma. makói 9—1-2. közönséges
8—10, fokhagyma 2<i—40. cékla 10—20,
feje káposzta .12-—20, savnnvltoti k,i-
pns/ta .*56--40. Uf IkájMisztíi 14—28. VÖ-
rösk ipusztu 1*4—G0. I'ejessnláta —12
(db- la), torma 80—2 0 0 , burgonya. GUI-
bnbt 10—12, zi c"o7

ró-
zsa 9—12, Ella 6--3. kifli 11—20, 1Jtnür
CSÍ|,?rkegomba 80 —240, szegfügomb 80
— 169. éti vul'g in Iiiii --140. vzá i ló
400 -1000. ubui ka - .vnnyiláni való 30- -

60. nagy. «a.lőtanuk való 24— 40. zöld­
paprika, apró hegyes 10 -28. uauv. töl­
teni való 12—32, tök, főző 8— 16, paradi­
csom 6—12, zöldbab 20—50. vajbab 20— 
50, zöldborsó, hüvelyes 28—56, sóska 
14—24, paraj, tisztított 12—QA. fekete 
retek 16— 24 fillér kg-ként. Zöld tengeri 
darabomként 8— 6 fillér.

Gyümölcs, Alma (nemet) 50—120, 
birsalma 26—60, körte, nemes 56—l«o  
szilva, mapvaváló 56—76, sailvaiz 100— 
110, gyümölcsíz. 130—320. áfonya 150- 
180. őszibarack 40—240. csemegeszőlő 
48—70, kevert swőló 32—50. közönséges 
szőlő 24— 40, dió, uj 60—140, dióbél 260 
—340. mogyoróbél 320— 440, mandula, 
keménybéjn 60—80. béjazott mandula 
400—640, gesztenye 30—88 fillér kg-ként.

A borpiacon az árak még nem alakul­
ta i ki. A mustváoáriás részint besűrí­
tésre. részint export céljára eirte ütem 
ben folyik. Főként u hordóhlányra ve­
zethető viasza- hogy a kloeterneuburgi 
fokonkénti 0.7 filléres minimális ár a 
belföldi célra vásárolt mtnvtnál sem tu 
dott m<ig érvényesülni és a tömegtermő 
borvidékeken: Kecskemét környékén.
Izsákon, Járx éhalmán, Ntgykőröeön, 
Cegléden az előirt bevásárlási árnál ol 
csöbban folynak a vásrlásók. A borkivi 
tel rendkívül élémk.

Szesz és szeszesitalok, a  szesziizlétben 
a forgalom »  multherl keretek közön 
mozgott, n szeuzárak változatlanok. A 
íryűmölespálin'kaüzleiben élénkebb a fór 
galom. az irányzat változatlanul szilárd. 
Törköl.vpáMnkfl 2.60, .seprőpálinku 2.80. 
szilvórium 4— 4.10. barackpáHnkn 5.60 
—6. euKM'páliriku 3.30, borpárlat 3.45- 
3.55 I* 10.000 liter fokon kém III. tábla 
zat szerint 4-3% forgalmi adó.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, X. 10. Átlát- és kirakóvdsár: 

Alpár, Kiskun inch áza, Szeged, Tiszaföld 
vár. — Hétfő. X. 11. Állat- és kii-akű■ 
vőséir: Ape. Ráta (bizonytalan), I>évu 
ványa. Egerág, Gyömrő, Győr, Kiskun- 
lacháza, Kurd. Lepsény, Maja, Mezőeeát. 
Mezőkövesd, Mohács, Nagydorog, Nagy­
körű, Rábacsanak, Rakaca, Sárkeresztur. 
Tápiiiszíüc, Tisza na na. Ló-, marha- és 
kirakóvdsár: Na góc*. Noszlop, Ozora. 
Szu-lok. — Kedd. X. 12. Állat- és hi- 
rakóvdsár: Gönc. Kéty. Nagyeísed, Páka, 
Pápa. Sellye. Ló-, marha- ói kirakó­
vásár: Körmend. Ló- és marhavéusár: 
Zalaegf.-rszeg. — Szerda, X. 13. Állal- 
é;s kirakóvdsár: Kunhegyes, Mórágy, 
Nyárád. Pápa. Székesfehérvár, Tisza- 
bercel, Tótvázsony. Ló-, marha- és sertés- 
vásár: Csorna. — Csütörtök. X. 14. 
Álla l- és kirakóvásár: Edelény, Kölcje. 
Pálháza. Pellérd. Ló-, marha- és kiraJcó- 
vásár: Csőszár. Kirakóvájidr: Diósgyőr.

Péntek. X. 15. Álla t- és kirakóvásár: 
Csongor. Csetény. Elek, Szarvas. Vesz­
prém. Ló-, marha- vs kirakóvei sú r :
Kercseliget, Hűm, Somogyrár. Ló-, 
marha- te sertcsvásdr: Aszód. — Szom­
bat, X. 16. Á lla l- és kirakóvásár: Ro- 
senyszög, Osatiádpalola. Elek. Kiszom- 
bor, Szarvas.

Arany és eziistpénzek ára
1937 október 5

üniotpémek: 1 darab eryioroims 3t>
fillér; itérkorouáí, 72 fillér; ötkorontis 
1 pengő 89 fillér; régi egyforintos 96 
fillér.

14 karátos tömörnrai>y grammonként
3 pengő 10 fillér.

Színarany kilogrammja 5700 pengő. 
•Színezttst kilogrammja 90 pengő.

Jládiátn£L$&b
B u d a p e s t  f.
VASÁRNAP. X . 19.

9.30: Híreit. 10.20: KöaTetitée »  Hrttll- 
tengerészeti emlékmű avatásáról. 11.40: 
Hanglemezek. 12.20: T'ojUob idő, időjár.w- 
és vizű Hús jelenté*. 12.30: Oj»entházi zene. 
kar. 13.30: , Lovegias (sport.“ 13.45:
Hungleanezek. 15: l. „a  jövedelmező juh- 
tenyéaztes alapelve.** Schandl József dr. 
egyetemi ny. r. tanár előadása. 2. ,.An- 
góru nyúl tenyésztés.“ Vitéz Ottó l lrnö m. 
kit*, gazdasági felügyelő előadás- . M.50: 
Révész Margit húrfázik. 16.15: Magyar- 
ország—A usztrin válogatói l labda ingó- 
mérkőzés. 17.15: Szalonzene. 17.15: . A
légi BántTy liun.vad.** Kavawz László dr. 
előadámii. 18.15: Számító Gyulu magyar 
nótákul énekel. 19.30: Operaház diszelő- 
adása. A ..Pillangókisasszony*1 I. felvu- 

20.30; ii :■ k sporteredoténysk. 21: 
Séta a i»iirls-i rilágkiállltáson." 2U 0: 

Hangvei^ av Xcnekur. 23.10: Cigányzene.

Állandó lcömvetliéseK 
fiétH öxnapoK on  :

6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: 
Hirek. 10,20: és 10.45: Két felolvasói-. 
11.10: Vlzjelzés. 12: Harangszó. időjárás- 
jelenté.-. 14.40: Időjeteés, stb. 16.45: Pon­
tos időjelzés, stb. 00.05: Hírek.

HÉTTŐ, X. 11.
12.05: Piesch Bmre énekel. 13.301 

Beszkári-zenekar. 16.15: Diákfélóra. 17: 
„így élünk Kínában.*• 17.30: Jazz.
18.30: Munkásfélóra. 19: Két zongorán 
magyar nóták. 19.30: .Nyirő József elbe­
szélése. 20.05: Hanglemezek. 20.30: 
..Elsötétít és 1 gyakerlai Budapes:en.“ 
Borssányi .JuJiári hadmérnökkari százados 
előadása. 21.25: Kerntler-zongoraluiruiap. 
22.05: Időjárás. 22.35: Esterházy Móric 
gróf francia és angol előadása. 22.50: 
Cigányzene.
KEDD. X. 12.

12.05: Szimfonikus zene. 13.30: ‘
gányzene. 16.10: Asszonyok tanácsadója. 
17: ma-rgitszlgeti Magda-gyógyforrús.'*
17.15: Schwalb Miklós zongorázik. 17.45: 
Illyés Gyula versei. 18.05: Szalonzene. 
19: Márláss lmr<- csevegése. 19.30: 
Hanglemezek. 20.25: ..Tristán és Izolda.*1 
Ir ta : Wagner A II. ée 111 felvo­
nás. 22.45: Időjár árjelentés Majd: Ct4 
gányziene. 23: Jazz.
SZERDA, X. 13.

12.05: Cigányzene. 13.30: Szalonzene. 
16.15: Diákfélóra. 17: Szilvásey Margit 
énekel. 17.45: ..Erőimérkőzés a Távolkele­
ten.** 18.15: Kerpely Jenő gordonliázik. 
18.45: ..Kis házak szennyvízelvezetése.u 
19: 'I'áncl^mezek. 19.30: „Monna Vunna.*4 
Dráma. írni: Maeterlinck. 21.20: Ci­
gányzene. 21.45: Hire.k, Időjárás. 22.10: 
.Margaréta Troanbini-Kazuro zongorázik. 
22.50: rianglffmeaek. 23.20: „Elsőtót itési 
és riasztó gyakorlat Budupcsten és kör­
nyékén.'* Közvetítés repülőgép utján a. 
figyelőhelyről. 

e s t  TÖRTOK, X. 14.
12.05: Szalonzene. 13.30: Szmlrnov 

Szerge.1 bulnlajka-zenekara. 16.15: ..('iszl 
konyha." 17: Cigányzene. 17.50: „A  
szentivánéji álom a színpadon, a filmen 
óh a rádióban. ** 18.35: Hanglemezek.
19.05: ..Kertészeti időszerű tanácsadó.'* 
Horn .Táuos m. klr. kertészeti tanlntézeii 
r. tnuár előadása. 19.30: Operaházi elő­
adás. „Simoné Boccanegra." Zenedráma. 
Zenéjét szerezte Verdi. 22.30: Időjárás. 
23.15: Cigánygyerek-zenekar.
PÉNTEK. X. 15.

12.05: '.atonazene. 13.40: Forral Mik­
lós kamara kórusa. 10.15: Diákfélóra. 
17: Szalonzene. 18: Irma Soha lehet zon­
gorázik. 18.30: „Az uj olasz festészet.** 
19: Koréh Endre énekel. 20.10: „Kisebb­
ségi Magyar Trók“ előadóestje. 21.50: 
Hírek, időjárás. 23.15: Jazz.
SZOMBAT. X. 16.

12.05: Rigó Magda és Szomolányl 
János énekelnek. 13.30: Hanglemezek. 
Ifi.lő: „Földrajzi verseny gyermekeknek.*4 
17: „A magyar föld terményeinek őrbe- 
lyén." Helyszíni közvetítés a Vetőiung- 
xlzsgáló Állomásról. 17.35: Cigányzene. 
18.30: Tltiiry Lajos elbeszélései. 19: Sza­
lonzene. 20: „A szenti vánéji álom." Irta 
Shakespeare. 21.55: Hírek, Időjárás. 
22.30: Operaluiri zenekar.

Biitfanesf ff.
Vasámup, X. 1(1. 10: Róni. katli. isten- 

liszteler. 11.l ő :  F/\-. Istentisztelet. 15: 
Hanglemezek. 11.50: Szalonzene. 18.80: 
Előállás. 20: Felolvasás. 11: Jazz. ??: 
Hirek. -- Hétfő. X. 11. 18JW: Hangle­
mezek. 10: Német nyelvlecke. 10.80: 
Hanglemezek. 1 0 .1 0 Hírek. 20.80: Tör­
ténelmi előadás. — Kedd, X. 12. 11.15:
Mezőgazdasági félóra. 1 8 .8 0 : Opera. 2 0 : 
Felolvasás. 20.55: Cigányzene. — Szerda. 
X, 13. 18.15: Történelmi előadás. 10:
Olasz nyelvlecke. 10.85: Hanglemezek. 
20 15- Hirek. 20..J0: Cigányzene. — 
Csütör(i>k. X. 14. 11.55: Cigányzene.
18.90: Angol nyelvlecke. 10.05: Hangle 
mezek. 20: Előadás. 20,55: Hanglemezek. 
.22.05: Időjárás. — Péntek, X. 15. 11.55: 
kzulonzene. 18.30: Hegedű. 10: Gyorsírás. 
10.30: Előadás. 10 : TTIrek. 20.20: Hangié, 
mezek. — Szomlmt, X. 16. 1 8 .8 0 : Szalon­
zene. 10: Mezőgahiúsági félóra. 10.8o: 
1.Kiadás. 20: Zongora^ 20.35: Hirek 211 
Cigányzene. v

KIAnÓTÜLA.inONOS:
„FA I.U " ALAÖVAR GAZDA 

ÉS Föl,DM  ÍV E S  SZÖ VETSÉG
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MAVER EMIL.

Arany-ezüst beváltás i
u legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9|
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